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САЖЕТАК 
Концепт тоталне (свеобухватне) одбране подразумева ангажовање свих 
расположивих ресурса друштва, укључујући људске, материјалне и 
организационе ресурсе у планирању, организовању, припремању и 
извођењу одбране. Свеобухватна одбрана, према савременим 
концептима, поред војне, организацијски треба да обухвати и цивилну, 
економску, сајбер и психолошку одбрану. Као свеобухватан приступ 
одбрани, базира се на сазнању да се у савременом безбедносном 
окружењу одбрана државе не може свести искључиво на војну 
компоненту, већ се мора разумети као сложен и функционално повезан 
систем различитих државних и друштвених капацитета. Полазећи од 
тога, у раду се разматрају могућности имплементације искустава 
европских држава у концепт и организацију система одбране 
Републике Србије, која је опредељена да на основу овог концепта 
организује своју одбрану у условима самопрокламоване војне 
неутралности и неприступања војним савезима. Посебна пажња 
усмерена је на искуства Финске, Швајцарске и Шведске, као држава 
које, иако полазе од различитих историјских, политичких и 
безбедносних околности, неутралне су или чланице НАТО, развијају 
моделе одбране засноване на високом степену друштвене отпорности, 
јасној институционалној координацији, развијеним активним и 
резервним оружаним снагама, способности брзе мобилизације 
људства, цивилној одбрани и све већем значају економије, сајбер и 
информационе безбедности. Циљ рада представља анализа предности 

*  Овај рад је настао у оквиру научноистраживачког пројекта „Претпоставке 
оптималне имплементације концепта тоталне одбране у Републици Србији” 
(ИСИ/ДХ/1/26-28), који финансира Министарство одбране Републике Србије, а 
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ових система и сагледавање елемената који могу бити применљиви у 
концепту одбране Републике Србије. Указује се да су за даљи развој 
система одбране Републике Србије посебно значајни јачање 
функционалне везе између војне и цивилне компоненте, унапређење 
система кадровске попуне и мобилизације, веће укључивање локалне 
самоуправе и привреде, као и развој сајбер и друштвене отпорности. 
Налази указују да одржив и ефикасан систем одбране данас 
подразумева много више од војне снаге, јер укључује способност 
државе и друштва да делују као јединствен и усклађен систем у 
функцији одвраћања и одбране од оружане агресије. 
Кључне речи: концепт тоталне одбране, систем одбране, цивилна 
одбрана, сајбер безбедност, друштвена отпорност, мобилизација. 
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